

## 大陸地區現存明清檔案的分佈及其史料價值

### Available Archives Collections of the Ming and the Ching Dynasties on Mainland China and Their Historical Values.

章慶遠

Qing-yuen Wei

中國人民大學檔案學院

Department of Archives Library University  
of the people Beijing, china.

#### 【摘要 Abstract】

清宮存藏的明清檔案自一九二四年被公開以後，已成為研究明清史最重要的第一手史料，但由於歷史的原因，現分別保管於兩岸不同部門。除原由清宮保存的明清兩代中央朝廷檔案外，大陸地區還保存著若干不同地方級別和民間的明清檔案，為促進檔案學和史學研究，亦為促進兩岸學術交流，本文對有關檔案的保存現狀及其史料價值簡要介紹。

Ever since their availability in 1924 the archives of the Ming and the Ching Dynasties collected in the court of the Ching Dynasty emperors have become the most important primary historical sources for the studies of the history of the Ming and the Ching Dynasties. However, owing to the modern historical factors such valuable data are now separately stocked by various departments on both sides of Taiwan Strait. On the mainland China, aside from those original central-government-level archives of the Ming and the Ching Dynasties kept at the Ching emperors court, the local-government-level and the civilian ones available at various locations are also under good maintenance.

This article is a brief state-of-art account of the maintenabce of the above-mentioned related archives on the mainland China and an evaluation of their historical values for the promotion of the studies of the archives and the history as well as the academic exchange between both sides of Taiwan Strait.

關鍵詞 Keyword

明清 檔案  
Archives



## 壹、前言

在明清檔案被公開和被較普遍利用以前，明清史的研究工作者多以使用此兩時期的官書、政書、文集、筆記等作為主要的史料。辛亥革命勝利之後，清史的研究隨即興起，最早多使用王氏和蔣氏兩部『東華錄』，其後，由於『明清歷朝實錄』的影印出版，當時便被認為是最珍貴的瑰寶，但是，隨著清宮檔案以及各地區明清檔案的公佈，學者便一致認為，這才是最原始也是最豐富的史料，從史源學的角度來說，它才是第一手的珍品。自一九二四年起，北平故宮博物院文獻館開始保管和整理這些檔案並少量刊佈以來，又特別從五十年代開始，兩岸的保管單位，即北京中國第一歷史檔案館（前身是故宮博物院文獻館、檔案館，中央檔案館明清部）、台北故宮博物院圖書文獻處、中央研究院歷史語言研究所等又較系統地公佈各種專題性的檔案資料，並分別接受國內外研究工作者參閱利用，明清檔案的學術價值，更受到高度的評價。一致地認為，當代要對明清史，特別是對清史進行深入的研究，如果不利用明清檔案，是很難取得高質量成果的。

本文簡要介紹現存大陸地區各種級別和品類明清檔案的保管現狀及其史料價值：

## 貳、中央朝廷的檔案

由於歷史的原因，清宮保存的檔案現分存兩岸，其中諸如宮中檔硃批奏摺、軍機處錄副、內閣題本上諭、實錄、起居注、清史館檔、國書、詔書、誥封等，兩岸都有收藏，但數量上以北京中國第一歷史檔案館藏體為較多，連同主要保存在該館的六科題本、上諭檔、內務府檔、宗人府玉牒檔、理藩院檔、滿文老檔、刑部檔、黃冊、總理各國事務衙門檔、憲政編查館檔，以及各種圖、冊、單、片等，粗估有一千萬件，最早的是

明朝創業皇帝朱元璋洪武時期記載各戶人丁事產賦稅等項的『戶帖』，最晚的迄於清朝滅亡，時間跨度達五百餘年，數量又如此浩大，應該說，在世界範圍是罕見的。

目前，中國第一歷史檔案館保存的明朝檔案，只有三千六百二十餘件，其中以明末天啓、崇禎兩朝的為最多，又以兵部奏報軍情戰況的題行稿為主，其他如敕諭、揭帖、啓本、誥命等亦有一部份。明代檔案所以保存不多，一因明清之際的戰亂，二因清代乾隆時期修撰『明史』之後，按照當時的慣例，對所依據的檔案史料往往棄置，甚至燒毀掉。

在大陸現存清檔中，有一些品類是台灣未有或所有不多，但具有重要史料價值的，例如內務府的奏銷檔冊，它具體記載著該府對宮殿、陵墓等的維修管理，皇莊、皇店的財務帳目，皇帝子女中已分府的皇子、已下嫁皇女的府第營建和修繕、賜給他們的土地莊園、銀兩、珍寶器物數目，對太監、宮女僕從和財務的管理等等，可說是為皇帝、宮廷和嫡親皇族生活服務的明細項目冊。又如，該府轄屬的造辦處，其下又設有多個作坊，是專門負責製造各種各式御用器物的，諸如琺瑯、鐘錶、玉石、象牙、精緻木器，甚至特製的武器、成藥等等，有專門的『活計檔』以詳細登載負責製作的種類品名、數量、完成的時間和質量、對具有特殊工藝技術工匠的選用、待遇等等。對於當時留用在內廷的外國懷有科技或藝術專門人才，包括天文、地理、醫葯、數學、音樂、美術各方面的專家，諸如著名的南懷仁、郎世寧、徐日新……等，在清宮長期工作的成果，清朝廷給予他們的工作條件、生活待遇，甚至他們中一些人在中國去世之後給予的褒揚和恩卹，也都有具體詳細的記載。又如宗人府的玉牒檔，詳細登載著愛新覺羅氏皇族直系（宗室）、旁系（覺羅）男姓人丁的譜牒，每人的生歿年月、曾任





官職、爵位以至於陞黜、獎懲、子息等等；對於皇女的生歿年月、婚配和子女姓名、職爵等亦有登載，是研究皇族人口繁衍、享壽長短、政治和生活待遇差別以及其他有關情況極為珍貴的材料。吏、戶、禮、工、刑、兵等六科題本，是當時內閣、六部和各省督撫等上奏的本章，其中記載著不同時期有關人事、戶口賦役、禮儀、陵墓宮殿城池水利工程、各種有關吏治風紀、職官貪污瀆職、民間發生的強盜殺人、互相鬥毆致命、土地買賣租佃典押糾紛、工商業經營、礦業開發、戶婚債務訴訟等等問題的大量個案。還有各種各類的輿圖冊籍，如全國和各省的地圖、某些戰役的攻防作戰圖；賦役黃冊、重囚招冊；各種各類的單和片，如糧價單、氣象奏報片等等。其他如太醫院的醫案處方、歷屆皇帝及皇室人等的病歷，昇平署珍藏的劇本曲譜、戲單，在醫學科學和文學藝術上都是很有價值的。

理藩院的檔案對於國內各少數民族情況以及當時藩屬與中央朝廷的關係，是第一手的史料。總理各國事務衙門檔案和憲政編查館的檔案，對於研究近代中外關係，以及清末憲政運動，都是必不可少的。

### 參、盛京檔案和奉天檔案

遼寧省檔案館保藏的盛京檔案，嚴格說來，亦可算是中央朝廷檔案的一個分支。因為所謂盛京，即今日的瀋陽，本來是滿洲族崛起之地。在進入關內，建立全國性統一政權之前，清太祖努爾哈赤和清太宗皇太極，都曾以此作為後金和清國的政權中心。清朝建立之後，認為瀋陽是「龍飛之地」，意義重大，故立為陪都。名為盛京。在盛京內仿照中央朝廷的體制，設立盛京內務府，專門負責管理和維護皇家祖宗的陵寢、原有的宮殿、在關外地區的皇莊土地、財務皇產等，亦為歷屆皇帝定期回來祭祀祖先時服務。在盛京還

設有除吏部以外的戶、禮、兵、刑、工五部以分管本地區的各项政務。亦表示盛京具有的陪都地位，這是任何其他城市所不能比擬的。之所以不設吏部，是因為認為人事方面的官員任免陞黜降等應由北京吏部統一處理，不宜再作劃分。在盛京還設有奉天將軍，是負責本地區軍政的最高級官員。

正是由於盛京地區在清代擁有的特殊地位，所以遼寧省檔案館的明清檔案藏件，也具有本身的特點，它是除中國第一歷史檔案館之外，保存明清檔案數量最多，內容最豐富的「大戶」。

遼寧省檔案館由於歷史的原因，還保存有唐代的檔案六件，是在開元二年（公元七一四年）形成的，內容是關於追剿「寇賊」的公文和某一寺院法師的名單。這六件唐檔是在甘肅敦煌石窟中發現的，本由羅振玉先生保存，現移交給遼寧省檔案館。

該館保存的明代檔案有一〇八一卷，期限從明初洪武二十五年（公元一三九二年）至明末崇禎十六年（公元一六四三年），可說與有明一代相終始。其中，又以明代中期的嘉靖、隆慶、萬歷年間的居多，主要以遼東都指揮使司、山東等處總督備倭署、兵部衙門的文件為主，內容涉及地方軍務、民政、社會經濟、司法、民族關係、土地、人丁賦役、軍丁招募、逃亡追緝等問題，其中還有隆慶萬曆間名將戚繼光的親筆批示。在這批明代檔案中，有一部份曾被當時的滿族作為俘獲品，將之裁剪開作為屏風用料，或縫墊以作為馬鞍用料，這反映出處在剛崛起時期滿族的認識，以及當時明滿和戰的史實。習慣上稱之為屏風檔或馬鞍檔。

遼寧省檔案館共存清代檔案十六萬餘卷，分別為盛京中央機關和奉天地方機關軍、政、旗務的檔案，包括滿文老檔、黑圖檔（黑圖、滿語為副本的意思，其中又分為京來、京行，即與北京





有關部門間的來往公文書：部來、部行，即與盛京五部間的來往公文書。）還有大事記、譜牒、八旗官兵旗別戶口、地畝、生息銀兩、祭祀典則等等文件。其中又可細分為盛京內務府檔、盛京將軍檔、三姓（今黑龍江依蘭縣）副都統衙門檔、晚清奉天交涉總局檔、奉天巡警道檔等。

## 肆、地方衙門的檔案

由於戰亂及朝代更替等原因，明代地方衙門的檔案已無保存，清代的亦僅在少數地區仍有部份保留。其中，吉林省檔案館保藏有自乾隆十九年（公元一七五四年）以迄清末的檔案九萬餘卷，包括有吉林將軍衙門檔、琿春副都統衙門檔、以及地方旗務檔；黑龍江檔案館保藏的清檔主要是晚清的，自光緒十三年（公元一八八七年）至宣統三年（一九一一年），主要是有關邊疆事務，如與俄羅斯的關係的文書；其次，亦有一些是關於鄂倫春、蒙古、錫伯等少數民族的檔案。但在該省雙城縣檔案館卻保存有清朝檔案四萬九千餘卷，起自嘉慶二十年（公元一八一五年）以迄宣統年間，有關本縣縣政、屯田規劃、八旗設置、縣衙門內官員、幕友、書吏、衙役的活動以及民間投訴等的內容。

兩廣總督衙門的檔案，在第二次鴉片戰爭期間，因英國侵略軍進入廣州，被其擄劫而去，現存於倫敦英國國家檔案館內。

四川省檔案館現保存有清代地方衙門的檔案較多，包括有川滇邊務大臣、川東道、建昌道和重慶府，以及重慶府轄屬的巴縣衙門公務文書，其中又以巴縣的檔案較為完整，內容相當豐富，共有十一萬多卷，起自乾隆二十年（公元一七五三年），以迄清末宣統三年（一九一一年）。在這一部份檔案裡，既有歷任知縣及其佐貳官在縣政活動中形成的文件，又有從省、道、府等上級機關發來的諭示和批覆，亦有同級縣官發來的

咨文、照會等來往文書。更珍貴的是，有較大量本縣衙門內吏、戶、禮、兵、刑、工等房書吏為執行公務，諸如為補充吏員，請求擴建辦公用房以妥善保存檔案文卷，為籌備祭祀儀式以及監獄事務等向知縣的請示呈稟。衙門內皂、壯、快等三班衙役，亦有為劃分各班之間的職任範圍，諸如查緝禁賭、緝盜捕竊、城鄉巡邏、押解人犯、傳送文件等的請示稟文，以至對具體案件的查辦經過和結案報告，知縣的批示。對於六房三班之間的職任重疊和糾紛，亦在檔案中有所反映。在巴縣檔案中，亦夾有若干民間的投訴申述的狀紙、法律審判文書、被補人犯的供詞、獄政管理，等等。甚至還存有知縣委派某人為城區「正頭」的批文，原來官府利用某些乞丐頭目以作為耳目，用為治安的助手，給予一定的乞討方便，此事雖然歷代均有傳聞，今在巴縣檔案的記載中，才確鑿地得以證實。由此可見，巴縣檔案是能較全面地反映出清代縣一級政權機關的職任功能、內部架構及其運行狀況的。特別由於這部份檔案的時間跨度，是從十八世紀中葉到二十世紀初，達一百五十餘年之久，此時正是清代從全盛轉入衰朽，以至於滅亡的時期，其吏治、民生、賦役調整工商業行規、幫規的改變，社會危機的深重等方面，都密切反映著時代的變遷。特別是太平天國運動爆發之後，在四川內地所引發的影響，諸如省方嚴飭加強編查保甲，舉辦團練，嚴緝「囑囑」等幫會，命令協助堵擊太平軍入川部隊，防範義和團入川和慎辦教案的指示等等，在檔案中均有記載。至於有關舉辦新政、籌備自治、廢科舉、辦新式初級學堂等方面的文書，更是研究晚清史極好的史料。

在河北省檔案館，保存有清代直隸正定府獲鹿縣的「賦役編審冊」，其期限包括從康熙四十五年（公元一七〇六年）以至乾隆三十六年（一七七一年），對縣內若干社、甲、戶人丁事產和





應繳納賦稅和應服役數量變動的登記。根據清朝的規定，每隔五年，要通過各級政權機關，對全國所有人戶，每戶人口和財產的狀況進行查核，用以作為調整其負擔賦役數量的依據，「編審冊」就是登載查核的結果，並據以徵收的文件，所以是直接關係著國家與每一人戶權利義務，亦關係著每一戶切身利益的重要文件，目前在全國範圍內，亦僅有獲鹿縣的檔案中仍保有這樣的冊籍，所以它對清代社會經濟史，對當時的賦役制度研究，具有著十分寶貴的價值。特別是，在這六十五年中所進行過的十三次編審記錄中，還存在著雍正時期推行「攤丁入畝」的重大賦役制度改革，即將男姓人丁按人應繳納的「丁銀」，改為攤派在全縣的土地田畝之內。由於此一改革，人多地少甚至無地的戶便大大減少了負擔，相反，地多人少的戶卻大大增加了負擔。以財產多寡作為徵收賦稅的主要標準，當然是一種積極的措施。獲鹿縣清代「賦役編審冊」為史學研究提供出具體的升降數據，這是其他檔案和圖書無法達到的。這一部份檔案還為當時各階層人戶間財產佔有和社會地位的升沉變動，提供出極珍貴的事例，說明政治地位的高低與經濟上的貧富，往往有著非常密切的內在聯繫。例如，獲鹿縣有一名為魏壯的讀書人，在他未中進士以前，只有數量不多的土地，但高中進士之後，即迅速成為擁有一千七百餘畝田地的大戶，成為一縣的紳士兼大地主。但在他去世之後，經過諸子分家，土地財產又逐漸分散，各房子孫的情況亦各有不同。由是亦說明，清代社會中人戶的地位和財產狀況，一直是隨著拜舉功名、入仕和分家繼承等，而處在不斷的流動變遷之中，魏壯的個案是很典型的。像這樣真實、具體、可靠的素材，也只有檔案中才易於取得。

在少數民族地區，西藏自治區檔案館保存有大量從唐代開始以迄元明清時期，其中絕大多數

屬於清代的歷史檔案，這些檔案反映著中國歷代封建王朝對西藏地方行使主權的方式和程度，反映著西藏地區與內地的經濟貿易和文化科學藝術的聯繫，也反映著西藏地區宗教和社會生活的特點。有些檔案書寫在貝葉上，稱為貝葉經，是西藏地區古老的宗教文件，另有一些檔案甚至使用金、銀、珍珠等的粉末代替墨汁以書寫，以其表示尊貴和虔誠。館藏清朝皇帝給達賴喇嘛的詔諭，西藏地方政府暨其官員給清朝皇帝的題奏底稿，可以與中國第一歷史檔案館所有藏的檔案互相對照。

明清地方衙門檔案在其他省市的檔案館中亦有數量不等的保存，以吉林省、新疆自治區、內蒙古自治區、天津市的藏件都在萬卷以上。青海省、甘肅省、河北省、雲南省、湖北省、河南省、北京市、長春市亦各有數千或數百卷，所有這些地方性的檔案，都能從不同的角度反映出各該地區的社會架構、人民生活 and 民俗習慣，也反映著明清時期自中央到地方行政管轄的規章和運行情況。

## 伍、孔府檔案

孔府檔案保存在中國古代偉大的思想家和教育家孔丘的故鄉山東省曲阜縣，它是因歷代王朝對孔子及其首創儒家學說的尊崇，一直對他的後代給予特殊的封賜，用以褒揚其學說，發揮其影響。孔子的嫡傳子孫在歷代均有封爵，在明清時期被尊稱為衍聖公。孔府就是衍聖公的府邸，孔府檔案就是以衍聖公府為中心，在其活動中形成的檔案。

現存孔府檔案中有數十卷是明代的，起於成化十三年（公元一四七七年），止於崇禎四年（一六三一年）其餘八千九百餘卷中絕大部份是清代的，也有一部份是民國時期形成的。在清代檔案中包括有奏稿、咨文、啓本、申文、札付、牒





文、告示以及地契、帳冊等文種，在時間上從順治到宣統時期，又分為襲封、宗族、祭典政事、財務、府內機構和屬員、皇帝臨幸、土地管理租佃、廟戶、徵用徭役、推薦族人擔任翰林院、太常寺、國子監職務和任曲阜縣知縣的世職，與本省內鄆城、巨野、滕縣、魚台；直隸武清、香河、寶坻；江蘇省銅山等縣為收租、拘提人犯等事務的來往文書，對族內和府內違規犯法人員的刑禁處分，等等。這些檔案，反映出孔府在當時享有的特殊地位和世俗特權，但亦說明它一直被尊崇為儒學承傳的中心，對中華文化的弘揚持續產生著巨大的影響。

## 陸、民間檔案

民間檔案，或稱私人檔案。這裡所說的私人，包括家族、商店、公司、廠礦、會館等團體。在文件上，包括土地買賣典押租佃契約、商業廠礦合同股票帳冊、借貸債務契約、人口貨物買賣契約、族譜家譜、日記、札記、著作手稿、來往書信等等。明清時期，由於社會經濟的發展，文化的普及，人際交往的頻繁，上述文件不論在種類或數量上都有顯著的增加，它們對於研究中國自十四世紀中葉到二十世紀初的社層架構變遷、新經濟因素和新政見思想的出現和發展，各種有代表性人物的表現和相互關係，都是不可多得的史料。它與各級政權在其運行中形成的各種公務文書，在內容上是相互交錯、相輔相成的。

本文只著重對現存較具有系統性、存量較多的幾種民間檔案作簡要介紹。

### 一、徽州文契

安徽省徽州地區，在明清兩代是人文薈萃、商業發達的地區，徽商是當時擁資最厚，經營行業最廣的商幫。在徽州府內的歙縣、黟縣、屯溪、休寧等縣各有強宗大族、巨室世賈，他們在活動中形成並保存有大量土地、房產、放高利貸、

買賣人口的契約和帳冊，還有為修建宗族祠堂家廟、獎助族人應科舉、族規族法的文書，以及一些有關民刑官司訴訟的狀紙、來往書札等，明清時期登記戶口人丁事產的戶帖、散頁黃冊，登記土地田畝的魚鱗圖冊，亦在徽州有過發現。徽州文契是在本世紀五十年代開始發現並受到學術界高度重視的，為數達到十萬件，現分別保存在北京中國歷史博物館、中國社會科學院歷史研究所和經濟研究所、安徽省博物館以及一些高等學校之中，中國社會科學院歷史研究所已將其中一部份編印成「千年文契」一書，該書將宋元現存徽州時期的文契亦蒐集在內。目前研究徽州文契已形為「顯學」，國內外稱為「徽學」。除了中國學者以外，美、荷、日、韓的學者，也據此資料，結合圖書和實地調查，寫成了專門的論著。

### 二、自貢鹽業檔案

四川省自貢市檔案館收藏有大量有關鹽業生產和供銷的檔案，這是一種具有地區特色的專業檔案。由於當時四川以食用井鹽為主，而自古代以來，自貢即為開採井鹽的集中地，從開鑿鹽井和兼製的技術、鹽井的股份經營、鹽工的工資待遇、東伙關係、銷售網絡、有關的民刑官司訴訟、官府對鹽業生產的扶植和壓榨等等，都形成了大量的公私檔案。在時間上，現存上起清代雍正十年（公元一七三二年），下迄一九四九年。這些檔案數量多、專業性強、連續性大，集中反映著它與當時當地社會民生的密切關係，也反映著此一行業從地主經營鹽場到工商業資本化的趨勢，生產方式的變化。自貢市檔案館和北京經濟學院已合編出版了「自貢鹽業契約選輯」一書。

### 三、京西礦業檔案

北京地區在明清時期以煤作為主要燃料，而官民用煤的生產地主要集中在西郊門頭溝一帶。當時在這一帶存在著數以百計的小型煤礦。這些煤礦的集資開採、經營方式、礦工的薪資計算、





產品運銷、東伙矛盾糾紛、礦業用地與農業的矛盾和調節，礦場的管理和圍繞礦場經營的商業等等，都形成了大量的合同、契約、帳冊以及其他文件。著名歷史學者鄧拓先生曾利用這些契約寫成『從萬曆到乾隆』一文，將京西礦業的研究引向深入。

當然，現存大陸地區明清時期，特別是清代的民間契約檔案還有不少，據筆者所知，北京市博物館正在整理在京郊通縣地區發現的較大量的土地關係、高利貸、分家繼承、商業等方面的契約文書；北京市內某些專門商號，如萬金堂中藥鋪、六必居醬菜園等的帳冊等亦有專人研究；廈門大學已故傅衣凌教授利用閩西北山區農業、竹木土產等有關契約文件，對清代中晚期農業生產逐漸與商業資本結合的轉型作了深入的研究；廣東社會科學院葉顯思教授與譚棟華教授利用珠江三角洲的各種契約，研究廣東的沙田、水利以及宗祀關係，也取得了良好的成績。在香港檔案館、澳門檔案館、香港保良局保存的有關近代鴉片毒品銷售和拐騙華工出洋的契約文書，也應該受到充份的重視。

## 柒、結論

綜合以上簡介，可以清晰看到，現存大陸地區的明清官私歷史檔案的資源十分豐富，也十分珍貴，它是我們全體中國人歷代祖先的遺留，是我們從各個角度研究這五百多年歷史最原始的依據，筆者衷心希望兩岸學者在這一方面加強交流和合作，以為明清史的研究做出新的成績。

附帶談一下本人對利用明清檔案以進行歷史研究的粗淺體會：

### 一、通群經不如專一經

明清檔案品種多，數量以千萬件計，分散面又廣，涉及的層面幾乎無所不包，故此，宜界定一定時期和地區，根據自己選定的專題，有計劃

有選擇地進行利用。在確定與本人研究專題有關的檔案中，閱讀宜廣、選用宜精，鑽研宜深，分析宜細。故此，『通群經不如專一經』。

### 二、盡信檔不出如無檔

明清檔案主要是官文書，形成於官僚史胥之手，難免有虛假浮冒粉飾之事，即使在私人檔案中，亦會有真真假假的造作。造成這方面問題的原因很多，有些是官場陋習，也有些是世俗的習染，以至與有關人的人品氣質密切相關。例如，清朝規定，民間借貸的利率，『月息不得過三分』（3%），累計利息不許超過本金（即借出一百兩，雖經多年，累計利息不得超過一百兩），但事實上，許多借出款項的人，往往在交付借款時僅以九折，甚至八折實付，借單則寫為十足，並照此收償本息，將高利貸埋藏在虛假的借單中以乘人之危。故此，對檔案作為原始史料，不能不信，亦不能全信。貴在具體分析。『盡信檔不如無檔』。

### 三、兩岸檔案資料互相引證

應該以大陸地區現存的檔案與台灣地區現存的檔案互相參詳引証。譬如，四川巴縣衙門的檔案與台灣淡水、新竹兩縣衙門的檔案，其中文件種類、運程序，甚至在內容上，實際上是非常相近的。大陸各地現存的清代民間契約檔案又與台灣現存的契約檔案，在格式條款、參與簽署契約的人物，簽署的手續，甚至在內容上也是大體相同的。存同求異，存異尋同，可能是研究兩岸歷史聯繫的良好方法。

### 四、利用已出版的資料

多利用近數十年來兩岸已出版的各種專題檔案彙編和目錄，可能是比較簡便和較有效率的方法。

（根據1996年1月19日在政治大學圖書資訊學研究所的講演整理）



